Этническая журналистика –журналистика, выполняющая функции самопознания народом своего этнического бытия, консолидации и интеграции этноса, сохранения и развития его культурной самобытности.
Этножурналистика – это область журналистики, по определению И.Н. Блохина, посвященная проблемам национальных отношений, рассказывающая о других этнических культурах.
Этнология – наука, изучающая этнические процессы, под которыми понимаются разнообразные аспекты жизнедеятельности этносов, а также других этнических общностей. В современной российской науке термин, как правило, употребляется наряду с более традиционным названием дисциплины этнография. 
Этнография – общественная наука, изучающая народы-этносы и др. этнические общности, их этногенез, быт, культурно-исторические отношения. Основной предмет Э. составляют черты традиционной повседневной (бытовой) культуры народа, образующие его этнический облик.
Культурология – гуманитарная наука о наиболее общих законах и закономерностях возникновения, развития, функционирования культуры.
Этнос – в некоторых теориях этничности — исторически сложившаяся устойчивая совокупность людей, объединённых общими объективными либо субъективными признаками, в которые различные авторы включают происхождение, единый язык, культуру, хозяйство, территорию проживания, самосознание, внешний вид, склад ума и другое.
Этническая культура – это совокупность материальных и духовных ценностей, выработанных определенным этносом в течение его истории на его собственной территории средствами этнического самовыражения (родной язык, родная религия).
Этнополитика – то конкретная деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, направленная на регулирование этнонациональных отношений.
Коренные малочисленные народы России – (малочисленные народы), в РФ особые группы населелия, проживающие на территориях традиционного расселения их предков, сохраняющие традиционные образ жизни, хозяйствование и промыслы.

